

Секция «Психология»

Психологические особенности личности женщин с просоциальным поведением (на примере кандидатов в приемные родители)

Горчикова Анастасия Андреевна

Студент

ГГУ им. Франциска Скорины, психологии и педагогики, Гомель, Беларусь

E-mail: horchykau@mail.ru

Одним из самых ярких социальных факторов и факторов межличностных отношений можно признать просоциальное поведение. Интерес к изучению данного феномена носит всеобщий характер для преодоления негативных тенденций, присущих нынешнему этапу развития общества. Рост детской преступности, обострение конфликта «отцов и детей», социальное сиротство, проявление агрессии, насилия и многие другие социально-психологические проблемы призывают все большее число исследователей заняться изучением просоциального поведения.

В зарубежной психологии понятие просоциального поведения носит достаточно общий характер и охватывает различные формы поведения, осуществляемые в интересах того или иного «социального объекта» (другого человека, коллектива, общественной организации и т.п.) в противовес поведению, преследующему сугубо личные цели. Также существует понятие альтруистическое поведение, которое может рассматриваться как частный случай просоциального. Альтруистическая ориентация носит общегуманный характер и способна проявляться в самых разнообразных жизненных ситуациях, не будучи жестко связанной, с принадлежностью субъекта к той или иной общности. Например, субъект может оказывать помощь и поддержку незнакомому человеку или действовать в интересах группы людей, реальным членом которой он не является. Принцип альтруизма играет существенную роль в формировании нравственного облика личности. Во многом альтруизм проявляется благодаря наличию у людей эмпатии, поэтому его можно рассматривать как один из видов эмоционально обусловленного поведения. Важным свойством личности, предрасполагающим к альтруистическому поведению, является предрасположенность к сопереживанию человеку, нуждающемуся в помощи. Эмпатия - это переживание эмоционального состояния, в котором находится другой. Поэтому, чем больше человек склонен к сопереживанию, тем выше его готовность к помощи в конкретном случае.

Одним из проявлений просоциального поведения по праву можно признать создание приемной семьи. Решая общую задачу социализации, т.е. воспитания приемного ребенка, взрослые продумывают возможную тактику обращения с ним, планируют свои действия. Конечно, здесь многое зависит от качеств личности приемных родителей, что является определяющим для дальнейшей судьбы всей семьи, для создания общей атмосферы дома, стиля взаимоотношений взрослых и детей, а следовательно, длительности и прочности ее существования. Среди таких необходимых качеств на первом месте стоит любовь к детям. Для приемных родителей эта любовь является обязательной, но не абстрактная и слепая, а осознанная и деятельная, направленная на конкретную и далеко не идеальную личность. Не зря говорится, что легко любить все человечество и трудно – конкретного человека. Таким образом, люди, связывающие свою судьбу с

приемными детьми, должны совмещать готовность к кропотливой работе без гарантии получения желаемого результата.

Исследование кандидатов в приемные родители выступает в качестве одного из аспектов разработки проблем психологии взаимовлияния, общения, социализации, конфликтов и духовно-нравственного содержания человеческих взаимоотношений.

В данном эмпирическом исследовании мы поставили цель – выявить психологические особенности личности женщин с просоциальным поведением (на примере кандидатов в приемные родители). Исследование проводилось в городском социально-педагогическом центре г. Гомеля.

Для изучения психологических особенностей личности женщин с просоциальным поведением, мы взяли выборку общим количеством 87 человек, из них 42 женщины – кандидаты в приемные родители и 45 женщин – не кандидаты в приемные родители. Возраст женщин 30 - 45 лет. Выбор данного возраста не случаен, так как в большинстве своем именно в данном возрасте женщины берут детей в семью на воспитание. Также женщины, вошедшие в состав выборки, имеют средне-специальное образование или профессионально-техническое. В нашем исследовании мы использовали такие методы, как эмпирический метод, интерпретационный метод, анкетирование, U-критерия Манна-Уитни.

Для изучения психологических особенностей личности женщин с просоциальным поведением, мы использовали методику 16-факторного опросника Кеттела (форма С).

Анализируя данные, полученные с помощью U-критерия Манна-Уитни, по изучению личностных особенностей женщин с проявлением просоциального поведения и женщин без проявления просоциального поведения можно говорить о том, что в целом различий выявлено не было. Однако следует отметить, что различия проявляются лишь по некоторым критериям. Так, например, у женщин с просоциальным поведением наиболее ярко выражены критерии – G (сознательность), M (практичность), Q1 (консерватизм), Q2 (самостоятельность). Это говорит о том, что у женщины с просоциальным поведением (кандидатов в приемные родители) решительны, обязательны, ответственны, всегда готовы к действию, упорны в достижении цели, основательны. Также они больше интересуются фактами, интересы их сужены на практический интерес, спонтанно ничего не делают, ориентированы на внешнюю реальность. Они очень надежны, заботливы, следуют общепринятым нормам, уделяют внимание мелочам, однако иногда им не хватает творческого воображения. Женщины данной категории стремятся к поддержке установленных понятий, норм, принципов, традиций. Они отрицают необходимость перемен и сомневаются в новых идеях. Предпочитают собственное мнение, независимы во взглядах, стремятся к самостоятельным решениям и действиям.

Что же касается женщин без просоциального поведения, то у них наиболее ярко выражены критерии – I (чувствительность), L (подозрительность), Q4 (внутренняя напряженность). Данные показатели говорят о том, что Женщины нетерпимы, зависят от других, ищут помощи, с богатой фантазией. Они утонченны, боятся мечтать. При этом замкнуты. Ревнивы, задумчивы, раздражительны, нетерпеливы. У них множество побуждений, не находящих разрядки.

Таким образом, сравнивая личностные характеристики женщин с просоциальным поведением (кандидатов в приемные родители) и женщин без просоциального поведения можно сказать, что хоть и ярких различий между ними выявлено не было, однако

женщины с просоциальным поведением (кандидаты в приемные родители) более практичны, сознательны, тверды в целях, а также эмоционально устойчивы, что является важными показателями, которые характеризуют женщин, решивших принять в семью ребенка из детского дома или интерната.